

·函札整理·

胡适关于安徽清代学人及文献之佚函二通

吴元康 整理

2003年《胡适全集》面世后，笔者粗阅之下，发现该书遗珠之憾比较严重。现将胡适致胡晋接两通有关安徽学人及文献的信函辑出，略加按语，以供同好采择。

一、致胡晋接^①

我有一件事，要请先生帮忙。我现在搜求绩溪汉学家的遗著，只搜得下列各书。

胡秉虔《说文管见》《古韵论》《卦本图考》

胡匡衷《郑氏仪礼目录校证》

胡培翬《仪礼正义》《禘祫答问》

此外如胡培翬先生之《研六室文集》之类，竟寻不到单行本。这几位都是先生同族，不知先生能替我访求他们的著作否。如有此项书籍，我极愿购买，价略贵点亦不妨。总以愈完备愈好。又这几位先生的事迹，贵族谱上定有私传，不知先生能为我钞一份吗？事迹、著书目、生死年月，愈详愈好。如有未刊的著作，如信稿、日记之类，若能雇人钞一份，更是我极盼望的事。钞费邮费，当由我这里汇寄。我近来搜求清朝一代汉学家的书籍，故极愿先从绩溪下手。先生若能帮忙，我真感谢不尽了。匆匆奉覆，顺祝先生平安。

按：此信刊登在《安徽省立第二师范学校杂志》第七期“通讯”栏。该刊系年刊，1920年编辑印行，现藏安徽省图书馆近代文献部。查此信发表时，前未冠以收信人姓名，后无落款，但信前有“胡适之先生通讯”字样，故此信确系胡适所发。收信人应为时任该校校长的绩溪籍著名教育家胡晋接（下详）。现遍查胡适的各类资料集及有关胡适的各种著述，均未见此函。而查阅胡晋接的有关

^①胡晋接（1870—1934），字子承，号梅轩，安徽绩溪人。清末在乡创办新制小学。辛亥革命后任绩溪县参议会参议员，1913年起担任安徽省立第二师范学校校长，1927年退休。晚年主修《安徽省通志》“舆地志”，有著作十馀种。

材料亦然^①。故判定此函为胡适佚函。

为什么认定胡晋接为收信人呢？查胡适此信刊于《安徽省立第二师范学校杂志》，按照该刊编辑体例，结合第七期前后各期“通讯”栏目登载信函的形式，收信人当为在安徽省立第二师范学校工作的人士；又函中提到的胡匡衷等三人系清代中晚期著名的绩溪籍理学硕儒，他们为官甘肃等地，著作等身，为新安理学的传承与发扬光大作出了巨大贡献，三人因此享有“绩溪经解三胡”之美誉。胡适函中提到“这几位都是先生同族”，又说：“这几位先生的事迹，贵族谱上定有私传”，说明收信人与胡匡衷等人应属同一宗族的绩溪人士，换言之，收信人应为他们的嫡亲后裔。再者胡适此函系请求收信人帮他寻找“绩溪经解三胡”的稀见史料，可证收信人在三胡后人中威望甚高，具有查找三胡稀见史料的手段与能力，否则胡适不会开此口。而上述三个条件，只有胡晋接最相符合。第一，胡晋接一手创办了安徽省立第二师范学校，并担任该校校长长达15年之久。1913年2月，安徽全省划为六个学区，每个学区设一师范，徽州六邑（休宁、歙县、祁门、婺源、绩溪）属第五学区，设立安徽省立第五师范学校，胡晋接被任为校长，校址设于歙县。1914年初，学区调整，省立第五师范学校改称省立第二师范学校，校址迁休宁，胡晋接仍为校长，直至1927年退休。因此，胡适此信发表时，胡晋接正在省立二师工作并担任领导职务。第二，胡晋接系胡匡衷等三人近亲宗族后裔。他们都属于绩溪城内的“金紫胡氏”（胡适属于绩溪乡下李改胡的“明经胡氏”），其中胡秉虔系胡晋接曾伯父，胡培翬为胡晋接叔祖，而胡匡衷与胡培翬又系爷孙关系，因此胡晋接与“绩溪经解三胡”血脉相承，说他为三胡的嫡亲后人一点不假。第三，1920年前后，胡晋接威望素著，誉满士林，早跻名士之列。胡晋接为新安理学鸿儒之后，自幼饱读经书，素养极深，1904年率先在绩溪开办新式学堂——仁里思诚小学堂，担任堂长七年之久，胡适早年的一批密友许怡荪等人均毕业于此。辛亥革命后胡晋接被选为绩溪县参议会参议员，1913年起又担任徽州最高学府——省立二师校长，于公办学有方，省立二师在省内乃至全国声名鹊起，著名教育家黄炎培曾亲到该校考察，赞美有加。于私治学谨严，发表教育与思想道德方面的论文无算，为学界瞩目。相形之下，同一时期在省立二师工作的其他绩溪籍胡姓人士均名不见经传^②，社会活动能力极为有限，胡适不可能将搜集三胡稀见史料重担托付给他们。综合上述情况，收信人应是也只能是胡晋接。

①2004年，安徽省绩溪县曾内部印行《绩溪现代教育史料》一书，该书由绩溪县胡稼民教育思想研究会编辑。因胡稼民为胡晋接主持省立二师时的学生，故该书有一半篇幅与胡晋接有关。其中《胡晋接与徽州教育》、《胡晋接先生年谱》两文最有份量，均未见提及胡适此函。

②参见《安徽省第二师范学校（1913—1927）绩溪籍教职员一览表》，载《绩溪现代教育史料》，第94页。

至于该函的寄发时间，因《安徽省立第二师范学校杂志》第七期通刊反映的均为1919年8月至1920年7月间该校的各类情况，故此函应在此一时间段所发。至于到底是在1919年下半年抑或是在1920年上半年所发，目前尚无法确定。

二、致胡晋接

前承先生钞寄胡氏两先生的家传，都已收到了。春乔先生的传^①，有国史本传，现载《耆献类徵》内，我已有了。此次先生钞寄的两传，尚不在《耆献类徵》内，故甚可宝贵。又承赐寄肇昕公之斋中读书诗^②，感谢感谢。顷在《聚学轩丛书》内，见有胡绍勋（文甫）之《四书拾义》及胡绍瑛（枕泉）之《文选笺证》两种，皆有价值，尊族真可算是多人材了。可惜诸先生的著作，大半残佚，真是不幸事。我很盼望先生，在乡党间，随时搜集已刻未刻之本，录副实存，我很想将来选刊一部《绩溪丛书》，内包诸胡及石鹤舫诗词、陈浦孙、邵班卿及先君之遗著，但不知此愿何时始能实行。乡间人来，皆说吾绩学务大有起色，此皆先生提倡之力，深所钦佩。我为战乱所阻，至昨夜（八月一夜）始到南京，今日上课，百忙中草此奉谢，即祝先生暑中安好。

按：该函载于《黄山钟》第一期“通讯”栏。该刊1921年冬月印行，年刊。发表时函前有“胡适之先生通讯”字样。《黄山钟》系《安徽省立第二师范学校杂志》改名后的刊名，其第一期即该校校刊第八期。亦藏安徽省图书馆。判定该函收信人为胡晋接及其为佚函，理由同前，不再赘述。关于胡适写此信的时间，从信末最后一句话及《黄山钟》第一期收录材料时间看，胡适此信是1920年8月2日在南京写给胡晋接的。其时南京高师正在南京开办暑期学校，学员来自全国，胡适担任“白话文法”等课程。函中提及的战乱即1920年的直皖战争。

作者工作单位：安徽省社会科学院历史所

①春乔即胡秉虔之号。

②肇昕公即胡肇昕，胡秉虔之孙，著有诗集多种。